Présentation de la France pour les immigrés

Chaque année, comme vous, près de 140 000 étrangers venus de cultures différentes s’installent en France. Comme tout pays, la France, les français sont attachés à une culture et des valeurs fondamentales. Pour vivre ensemble, il est nécessaire de les comprendre et de les respecter.

LIBERTE

La France garantit la liberté d’opinion, d’expression et d’association, le droit de se syndiquer et de manifester. Dans les entreprises, les syndicats veillent à la défense des droits collectifs et individuels des salariés. La liberté de circulation permet à chacun de se déplacer sur l’ensemble du territoire. L’Etat garantit la protection des personnes et des biens, et le droit personnel à la propriété.

EGALITE

La France est très attachée au principe d’égalité. Les femmes et les hommes sont égaux en droit, que ce soit dans la vie sociale, conjugale, familiale ou professionnelle. Les femmes n’ont pas besoin des autorisations de leur père, mari ou frère. Dans le couple, la femme et l’homme sont égaux et prennent les décisions familiales en commun. Le père et la mère exercent ensemble l’autorité vis à vis de leurs enfants. Les étrangers en situation régulière disposent des mêmes droits que les français, sauf le droit de vote qui reste attaché à la nationalité, et ils ont les mêmes obligations et devoirs. La loi est la même pour tous sans distinction d’origine, de sexe, de race ou de religion. 

FRATERNITE

La fraternité se manifeste particulièrement dans les épreuves ou les moments de joie partagés qui dépassent les divisions politiques ou religieuses. Liberté, égalité, fraternité, ne se conçoivent pas séparément, mais comme le socle fondateur de la République française. En payant des impôts, chacun participe à la solidarité nationale. Les impôts permettent de financer les hôpitaux, la police, les écoles, les crèches, les routes…

LAICITE

La France est un pays laïque. L’Etat est neutre par rapport aux religions qui relèvent du domaine strictement privé. Vous pouvez recevoir un enseignement religieux en dehors de l’école, mais la loi du 15 mars 2004 interdit, en application du principe de laïcité, le port de signes et de tenues par lesquels les élèves manifestent ostensiblement une appartenance religieuse dans les écoles, collèges et lycées publics.

