Le Télégramme 28.01.08

Laïcité : les amicales laïques appellent à la vigilance

Dans un communiqué, les amicales laïques de Concarneau, Elliant, Kernével, Trégunc, Saint Yvi, Rosporden, Bannalec, Quimperlé, Riec sur Bélon,Scaër, Saint Philibert et Coray regrettent les récentes « dérives » du Président de la République à propos de la laïcité.

Au nom de tous les citoyens

Le 20 janvier (décembre) ou le 14 janvier dernier, le Président « a délibérément outrepassé la neutralité républicaine que lui impose sa fonction », souligne le communiqué. Lequel rappel (rappelle) que le Président « s’exprime au nom de tous ses concitoyens » et est «  le garant de la république indivisible, laïque, démocratique et sociale ». Les amicales ont trouvé « surprenant et choquant » que le Président « prône ses convictions personnelles dans l’exercice de sa fonction, soutien (soutienne) que la religion mérite un privilège public, présente la loi 1905 comme une violence faite aux religions » et considère que « vouloir attacher chaque citoyen à une identité collective, religieuse ou autre, c’est le détourner de la recherche des droits universels » et prôner le communautarisme.

Le respect de la Constitution

Les amicales rappellent que «  la laïcité reste une condition de la paix civile et religieuse ». Qu’elle « garantit l’émancipation individuelle contre tout enfermement idéologique et l’égalité de tous ». 

Face « aux dérives » de ses propos elles lui rappellent « que ses premiers devoirs sont de garantir l’unité nationale et de respecter la Constitution ». Devant ces »dérives », elles appellent à la plus grande vigilance.

Les intertitres sont de la rédaction

Ouest France  29.01.08

République et laïcité : les amicales laïques vigilantes

Les propos de Nicolas Sarkozy au Latran, le 20 décembre dernier puis à Riyad le 14 janvier dernier continuent de mobiliser les d éfenseurs de la laïcité. les amicales laïques de Concarneau, Bannalec, Coray, Elliant, Kernével, Trégunc, Riec, Rosporden, Quimperlé, Saint Philibert, Saint Yvi, Scaër s’inquiètent des propos « surprenants et choquants » du Président de la République lors de ces deux rencontres à l’étranger. « Le Président de la République s’exprime au nom de ses citoyens ( ses concitoyens) , il est le garant de notre République indivisible laïque, démocratique et sociale » rétorquent les militants laïques qui constatent que le Président propose là ses opinions personnelles dans l’exercice de ses fonctions. « La conscience n’est pas assujettie à la croyance », soulignent-ils, en rappelant que le premier rôle d’un Président «  est de garantir l’unité nationale et de respecter la Constitution ».

