Notre petit discours

Qu’il nous soit d’abord permis de remercier la CASDEN, la MAIF et la MGEN à l’origine de ce prix de l’Initiative Laïque Passée / Présente, ainsi que les organisateurs de ce 9ème Festival des Rendez Vous de l’Histoire qui nous accueillent aujourd’hui.

Notre groupe : un comptable, un mareyeur, des enseignants, un docker, des secrétaires,... ... Il a pour vocation de réfléchir à la place de la laïcité dans la société, et d‘exercer une certaine vigilance quant à son application dans les décisions publiques. Depuis 4 ans, nous nous saisissons de questions d’actualité ou de questions théoriques, et nous débattons.

Très rapidement la nécessité de replonger dans l’histoire s’est imposée. Nous étions en particulier curieux de connaître comment, en 1905, la loi fut perçue à notre porte. Et nous voilà découvrant les archives, le travail de recherche, ses difficultés... et ses joies. Une plongée dans le « catholicisme bleu ». En effet, dans bien des endroits, la majorité de la population pratiquait déjà, je dirais instinctivement, la séparation du domaine privé et de l’espace public, comme si elle s’était convertie à la République depuis la Révolution... sans abjurer pour autant ses convictions religieuses. C’est une spécificité du sud de notre département...

Ce qui n’a cependant pas empêché quelques épisodes violents lors de l’expulsion des religieuses en 1903 et lors des inventaires de 1906.

Temps fort de nos travaux : la célébration du centenaire de la loi de Séparation :

Un mois d’exposition avec des planches théoriques et le fruit de nos recherches locales, soit une vingtaine de recueils de documents.

3 conférences publiques : la laïcité et la condition féminine, l’histoire locale autour de 1905, et : Laïcité : valeur universelle pour le 21ème siècle.

Près de la mairie de Concarneau, nous avons symboliquement planté un arbre de la laïcité. Malgré un tuteur des plus robustes, il a été saccagé depuis. Qu’en penser ?

Nos travaux ont repris. Les thèmes de réflexion ne manquent pas, nos recherches historiques vont se relancer, un site Internet va voir le jour...

Pour ce concours, nous avons présenté toutes ces activités, et voilà que le premier prix nous échoit ! Nous pourrons à nouveau organiser sereinement des conférences sur des thèmes touchant à la laïcité...

Pour terminer, je dirai ceci :

Voilà maintenant bien longtemps que la laïcité a montré sa pertinence dans notre pays ; elle est entrée dans la plupart des consciences, elle a pacifié bien des relations ; elle s’est enracinée profondément dans toutes nos institutions. Elle mérite tous nos égards.

Çà n’est toujours qu’une utopie ! nous disent encore certains... Quelle belle utopie ! leur répondrai-je, O combien nécessaire ! De telles utopies, n’est-ce pas ce qui nous manque le plus cruellement dans ces temps que nous vivons ?

Bientôt nous allons replanter notre arbre de la laïcité. Son tronc sera plus robuste, ses racines vont s’enfoncer profondément dans la terre, ses branches vont se développer pour aller chercher la lumière ; des oiseaux vont venir s’y poser ; puissent-ils être les messagers de la paix, de la liberté et de l’égale dignité de tous...
