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Nous pensons à elle et sommes à ses côtés dans l’épreuve qu’elle traverse. Mila a d’ailleurs exprimé toute sa reconnaissance auprès de l’institution militaire qui lui a tendu la main. Son encadrement, militaire et civil, a constamment été attentif à sa situation.
Du fait d’un certain nombre d’informations dévoilées, en particulier sur les réseaux sociaux et dans la presse, la discrétion quant à l’établissement en question n’est malheureusement plus assurée depuis peu. Son maintien au sein de l’établissement lui fait courir un risque que l’on ne peut pas accepter, ni pour elle, ni pour les 750 élèves de l’école.
Mila n’a pas été exclue. Il a été proposé aux parents de Mila qu’elle poursuive, pour un temps, son enseignement à distance dans un lieu sûr, le temps d’un apaisement de la situation sécuritaire. Elle reste une élève de l’établissement. Elle est mineure ; l’appui de ses parents est indispensable.
La sécurité de Mila, et des autres élèves, reste notre priorité. Mila fait l’objet d’une protection permanente du fait des menaces qui pèsent sur elle. Vous comprendrez que les moyens engagés ne sauraient être détaillés. Etant donné le contexte, l’établissement en question continuera à être protégé par ailleurs.
