La question de la cantine scolaire : jeu de rôles  (élèves de 3ème)
Comment répondre à la diversité en respectant l’égalité de droit ?   
Rôle n° 1   Vous êtes parents d’élève. Vous allez voir le maire de la commune pour le convaincre d’abandonner les menus avec de la viande de porc à la cantine.

Arguments possibles : 

· votre enfant n’aime pas du tout le porc … et  c’est trop gras … et ça fait grossir … 

· Nous payons la cantine, donc nous avons le droit de choisir … … 

Rôle n° 2   Vous êtes parents d’élève de confession musulmane. Vous allez voir le maire de la commune pour le convaincre, avec fermeté, d’instaurer des menus hallal.

Au préalable, vous l’aurez remercié d’avoir supprimé la viande de porc dans les menus 

Argument : notre religion nous interdit formellement de manger du porc. Il faut donc instaurer deux menus bien identifiés (l’un conforme à la religion musulmane, l’autre non)

Rôle n° 3     Vous êtes parents d’élève de confession juive. Vous allez voir le maire de la commune pour le convaincre, avec fermeté, d’instaurer des menus casher.

Arguments : c’est une exigence religieuse + nous exigeons d’être à égalité de traitement avec les musulmans.
Rôle n° 4     Vous êtes parents d’élève. Vous allez voir le maire de la commune pour le convaincre, en quelques minutes, d’instaurer des menus bio.
Arguments possibles : Les aliments contiennent toutes sortes de pesticides, d'engrais chimiques, du bisphénol, des hormones... Les enfants y sont encore plus sensibles que les adultes. Il faut cesser d'empoisonner des générations entières.

Rôle n° 5    Vous êtes parents d’élève. Vous allez voir le maire de la commune pour le convaincre d’instaurer des menus végétariens.
Arguments possibles : vous avez modifié les menus pour les juifs et les musulmans. Vous devez le faire de la même façon pour les végétariens. C’est meilleur pour la santé et ça permet de varier les menus (le député Y. Jégo vient de déposer une proposition de loi destinée à rendre obligatoire un menu végétarien « en alternative du menu quotidien ».)

Rôle n° 6  Vous êtes parents d’élève. Vous allez voir le maire de la commune

· D’abord pour le remercier d’avoir instauré des menus végétariens
· Mais surtout pour le convaincre que pour une véritable cuisine végétarienne, les légumes ne doivent pas être préparés dans des récipients ayant servi pour cuisiner la viande. Pour en être sûr, il faudrait des cuisines centrales séparées.
Rôle n° 7     Vous êtes parents d’élève. Vous allez voir le maire de la commune

Vous lui rappelez que ses menus particuliers ont été instaurés pour les musulmans, les juifs, les « bios », les végétariens.

· Votre enfant est allergie au gluten, il lui faudrait aussi un menu spécial
· Arguments : votre enfant ne peut pas manger des aliments qui contiennent de la farine de blé ; ça lui fait des douleurs importantes au ventre, des diarrhées, des vomissements, une grosse fatigue, de grosses complications sont possibles selon le médecin … 
Rôle n° 8    Vous êtes élève. Vous allez voir le maire de la commune.

Vous avez eu connaissance de la question des menus à la cantine et vous lui faites cette proposition :

« Moi, j’ai la solution : « Au restaurant scolaire comme au restaurant ! ». 

Le matin, à l’entrée au collège, sur un ordinateur, chacun indique ce qu’il souhaite manger à midi et l’équipe de cuisine prépare le tout … »

Débat

Question 1 : ces requêtes sont-elles toutes de même niveau ?

Question 2 : vous êtes le maire. Quelle sera votre réponse ?

Propositions de réponses

· Elève de Quimper : «  Celui qui n’est pas content n’a qu’à apporter son panier ! » (cf. certains pays)
· Plouzané : petits arrangements et steak haché servi à un enfant indien : la municipalité réunit les parents susceptibles d’être concernés. Ils décident : même menu pour tous.
· Auxerre : Dans une école de la ville, une coordinatrice a transposé l'apprentissage des codes couleurs aux repas : sur la poitrine de ceux qui ne mangent pas de porcs, un macaron rouge, et un jaune pour les végétariens. Mourad Guichard, Correspondant de Libération à Orléans — 25 septembre 2015
· Association des maires de France 
Le service de restauration n’est pas une obligation, mais relève du libre choix des municipalités. « Les familles doivent s’adapter aux règles de l’école républicaine laïque et non l’inverse ».
16 mars 2015  « Il est indispensable de revenir à une pratique exigeante du vivre-ensemble. Cela passe par une séparation de la sphère publique et de la sphère privée. En cet effet, l’offre de restauration ne peut pas prendre en compte des considérations religieuses. Proposer un menu de substitution dès lors que du porc est servi, c’est opérer une discrimination entre les enfants, ce qui ne peut être accepté dans le cadre d’une République laïque. Les cantines scolaires de Chalon doivent redevenir des espaces de neutralité. »

· CFCM : « Jamais les musulmans n'ont demandé de repas halal dans les cantines. » (déclaration à l'AFP de Abdallah Zekri, responsable du Conseil français du culte musulman).
En résumé :

D’abord, la cantine n'est pas une obligation, ni pour les enfants, ni pour la mairie. 
Quand elle existe :
- Tous les enfants ont le droit d'accéder à la cantine municipale
- Si le service de restauration scolaire est municipal, en aucun cas sa gestion ne doit dépendre d'une religion quelconque. Dans notre pays, toute institution de la République, toute loi, se réfère à ce qui est universel et seulement à cela. Dans tous les cas, un minimum doit être est assuré dans les assiettes : en quantité comme en qualité : hygiène, diversité des menus, équilibre alimentaire, diététique, ... des caractères qui relèvent de l’universel.

Menu unique ou self ? 
La formule appartient aux services municipaux : le self peut être considéré comme un +. Il s’agit donc d’un choix politique qui appartient aux élus du moment. 
Comment répondre à la diversité en respectant l’égalité de droit ?   

La réponse est à rechercher dans le caractère universel de ce qui est mis en œuvre.

